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Mlade parkoslovke in parkoslovci, raziskovalci naravnih parkov Slovenije,  

čestitamo, pred vami je 3., zadnji sklop nalog v tem šolskem letu, kjer raziskujemo  
zakaj je pomemben PISANI SVET OPRAŠEVALCEV.  

 
Naloge pripravljamo mentorji iz 15 slovenskih naravnih parkov, povezanih v Skupnost naravnih parkov Slovenije. 

Aktivnost poteka že od šolskega leta 2017/2018, ob spremljanju in raziskovanju žive in nežive narave pa smo do sedaj 
obdelali naslednje teme:  

 
2017/2018 – Visokodebelni travniški sadovnjaki 

2018/19 – Vodno bogastvo naravnih parkov Slovenije 
2019/20 – Kamnine in geologija Slovenije 

2020/21 – Čudoviti svet dvoživk 
2021/22 – Pisani svet cvetlic naravnih parkov Slovenije 

2022/23 – Pernati svet ptic 
 

Pretekle naloge si lahko ogledate (in jih seveda tudi rešite) na spletni strani 
https://www.naravniparkislovenije.si/slo/solarji, pod »Pregled pretekle naloge«. 

 

Kviz vsebuje 3 sklope zabavnih nalog. Pred vami je torej zadnji, 3. del, v katerem boste nadaljevali z 
odkrivanjem opraševalcev in njihovih življenjskih prostorov v: Krajinskem parku Pivška presihajoča jezera, 
Krajinskem parku Radensko Polje, Krajinskem parku Kolpa in Kozjanskem regijskem parku.  
 
Rešitve se nahajajo na spletnih straneh parkov oziroma na objavljenih povezavah v posameznih nalogah. 
Poiščite jih, na pomoč pa lahko seveda pokličete širni svetovni splet, učiteljice, babice in dedke, sošolce in 
prijatelje, še bolje pa: podajte se v naravo. Raziskujte in nabirajte nova znanja, izmenjujte izkušnje, predvsem 
pa se ob reševanju nalog zabavajte.  
 
Vsaka naloga ima geslo. Zdaj boste že opravili vse naloge in zbrali vsa gesla in z zaključkom šolskega leta 
2023/2024 si prislužite priznanje Parkoslovec ali Parkoslovka in majhno nagrado. Najprej seveda ugotovite 
zadnje, povezovalno geslo in ga vpišite v spletni portal. 

 

Tudi v bodoče vam ob spoznavanju narave in življenja v njej želimo  
obilo zabave in raziskovalskega duha ! 

 

 

 

 

 

https://www.naravniparkislovenije.si/slo/solarji
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EKOMUZEJ PIVŠKIH PRESIHAJOČIH JEZER 

Slovenska vas 10, 6357  PIVKA, kontakt: 030 644 799, https://pivskajezera.si/krajinski-park/  

 

SPOZNAVAMO METULJE KRAJINSKEGA PARKA PIVŠKA PRESIHAJOČA JEZERA 

Metulji so žuželke, katerih življenjski prostor so predvsem travniki. Bolj kot so vrstno pestri, več metuljev privabijo. 

Travniki  namreč nudijo več hrane kot gozdni prostor, hkrati pa tu metulji najdejo tudi več skrivališč pred plenilci in več 

možnosti imajo za parjenje ter odlaganje jajčec.  

Metulji so pri svojem prehranjevanju navadno navezani na točno določeno vrsto rastline, s katero se npr. prehranjujejo 

gosenice ali odrasli metulji. So torej specialisti in njihov razvojni cikel je odvisen od prisotnosti točno določene vrste 

rastline. O metuljevi navezanosti na določeno rastlino pa velikokrat izvemo že iz njihovega imena.    

S pisanostjo se prilagajajo okolju v katerem živijo. Z barvo in vzorcem na krilih se zavarujejo pred plenilci.  

 

Naloga 1: sestavi besedo iz črk na sliki, ki prikazuje posamezno razvojno fazo metulja. Slike razporedi po vrsti in 

sestavi razvojni krog metulja.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://pivskajezera.si/krajinski-park/
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Naloga 2: poveži metulje z rastlino, s katero se prehranjuje gosenica metulja. 

 

 

Geslo: latinsko ime za metulje. 

 

 

Za pomoč pri reševanju prebrskaj spletno stran Pivška jezera v zavihku značilnosti območja.  

Drugo gradivo o metuljih v Sloveniji na povezavi.  

 

 

 

  

 

https://pivskajezera.si/znacilnosti-obmocja/
https://www.proteus.si/wp-content/uploads/2015/07/Metulji_Slovenije.pdf
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KRAJINSKI PARK RADENSKO POLJE 

Mala Račna 20, 1290  GROSUPLJE, kontakt: 01 786 25 74, https://www.radenskopolje.si/   
 

KDO VSE OPRAŠUJE RASTLINE RADENSKEGA POLJA? 
 

 
 
 

 

 

 

Krajinski park Radensko polje sestavljata 4 km2 veliko kraško polje, ki je eno od devetih manjših izrazitih kraških polj v 

Sloveniji, in dvignjen, večinoma gozdnat obod. Po polju tečejo vodotoki Dobravka, Zelenka in Šica, ki se podzemno 

pretakajo proti izvirom Krke. Tik ob enem od izvirov Šice je leta 2021 svoja vrata odprl Center ohranjanja narave Žabja 

hiša. V njem je na ogled razstava, ki razkriva skrite kotičke Radenskega polja. Samo polje pa je mogoče raziskovati tudi 

s sprehodom po polju, na katerem so eni od pomembnih prebivalcev tudi divji opraševalci. Med njimi morda srečaš 

tudi eno od 48 vrst divjih čebel, ki so bile do sedaj popisane na območju Krajinskega parka Radensko polje. 

Si vedel, da je od opraševanja žuželk odvisnih skoraj 4/5 divjih in kmetijskih rastlin? Brez opraševalcev ne bi bilo ne 

sočnih paradižnikov na tvojem vrtu, ne ivanjščic, ki tako lepo polepšajo šopek. Kdo vse pa sploh oprašuje? 

Za začetek ponovimo snov preteklih nalog letošnjega kviza Skupnosti naravnih parkov Slovenije: 

Naloga 1: Katere vrste oprašujejo? Obkroži črko pred najbolj popolnim odgovorom: 

A medonosne čebele  

B medonosne čebele, čmrlji, čebele samotarke  

C medonosne čebele, čmrlji, čebele samotarke, metulji, hrošči  

 

Naloga 2: Za opraševanje so pomembne tako medonosne čebele kot tudi divji opraševalci. Obkroži, katere vrste 

uvrščamo med divje opraševalce: 

A čmrlji in metulji  

B čmrlji in čebele samotarke  

C metulji, hrošči in čebele samotarke  

 

Za nadaljevanje reševanja nalog predlagamo, da spoznaš nekaj osnovnih razlik med medonosno čebelo in divjimi 

opraševalci na povezavah: 

- o medonosnih čebelah: Medonosna čebela | Čmrljica – SloBees (oprasevalci.si) 

- o čmrljih: Čmrlji | Čmrljica – SloBees (oprasevalci.si) 

- o čebelah samotarkah: Čebele samotarke | Čmrljica – SloBees % (oprasevalci.si) 

 

 

https://www.radenskopolje.si/
https://oprasevalci.si/medonosna-cebela/
https://oprasevalci.si/cmrlji/
https://oprasevalci.si/cebele-samotarke/
https://www.radenskopolje.si/
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Naloga 3: Poveži fotografijo opraševalca z ustreznimi opisi vrste. Vsako vrsto opraševalca pravilno opisujejo trije 

opisi: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vprašanje za GESLO: Kdaj obeležujemo svetovni dan čebel? 

   
. 

   

dan v mesecu  mesec 

 

4. Naloga (dodatna, terenska naloga): Za začetek poglejmo, kako raziskovalci popisujejo divje čebele in ostale 

opraševalce. 

Ena od metod za popis divjih 
čebel je »lovljenje s pastmi«, in 

sicer z uporabo lovilnih 
krožničkov različnih barv.

Po ulovu sledi 
priprava vzorca za 
določanje osebkov 

čebel v 
laboratoriju.

Po določitvi se čebele 
pripravijo za trajno 

hranjenje v entomološki 
zbirki.
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Tudi sam se lahko postaviš v »čevlje« raziskovalca. Vse, kar potrebuješ, sta natisnjen popisni list in svinčnik. Naloga: Na cvetočem travniku na ploskvi travnika velikosti 1x1 

m opazuj, kdo vse bo obiskal cvetove rastlin, in izpolni spodnji popisni list. Pri vsakem delu na terenu je tudi zelo pomembno, da si zabeležiš, KDO je popisoval (tvoje ime), KJE 

se je popisovalo (kraj popisovanja z opisom) in KDAJ se je popisovalo (datum, ura in koliko minut si opazoval posamezno ploskev travnika). 

 

 

 

Slika 1: Popisni list in opisi vrst prirejeni po Activity-Fieldsheets-Slovenian-LIFE4Pollinators.pdf in Beetles-Fieldguides-Slovenian-LIFE4Pollinators.pdf 

 

https://www.life4pollinators.eu/sites/default/files/upload/Activity-Fieldsheets-Slovenian-LIFE4Pollinators.pdf
https://www.life4pollinators.eu/sites/default/files/upload/Beetles-Fieldguides-Slovenian-LIFE4Pollinators.pdf
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NARAVNI REZERVAT ŠKOCJANSKI ZATOK 

Sermin 50, 6000 KOPER, kontakt: 051/680-442, www.skocjanski-zatok.org 

 

»LETEČI MEDVEDEK« V ŠKOCJANSKEM ZATOKU 

V Škocjanskem zatoku je bilo doslej zabeleženih 400 vrst metuljev, od katerih jih le 53 uvrščamo med dnevne metulje, 

vse ostale vrste pa štejemo med nočno ali pretežno nočno dejavne metulje.  

V rezervatu je svoj prostor našel tudi zelo redek metulj, imenovan cinobrasti medvedek (latinsko ime: Tyria jacobaeae), 

ki spada med nočne metulje, natančneje v skupino kosmatincev ali medvedkov, ki je svoje ime dobila zaradi dlakavih 

(»kosmatih«) gosenic. 

 

Vrsta je ime dobila po mineralu živosrebrnega sulfida, saj ima na črnih krilcih proge v njegovi barvi. V Škocjanskem 

zatoku se je naselil okoli leta 2010, kjer se gosenice hranijo na razkrečnem grintu, ki je v rezervatu precej pogost. Ta 

rastlina je strupena za sesalce in ptice in strup, ki ga gosenice zaužijejo med hranjenjem na grintu, se kopiči v njihovem 

telesu ter ostane tudi pri odraslih osebkih. Gosenice se pred plenilci zavarujejo z opozorilno rumeno črno progavostjo, 

s čimer opozarjajo, da so strupene! Takšne barvne vzorce imenujemo svarilne barve. 

Številne gosenice lahko hitro spremenijo rastlino v »okostnjak«, saj pojedo vse in ostane le še steblo. Prezimujejo kot 

bube, zakopane v tleh. 

Odrasli osebki cinobrastega medvedka so dejavni podnevi in letajo od maja do julija. 

Življenjsko okolje tega metulja predstavljajo zaraščajoča območja, okolica rečnih bregov, suha kraška travišča in gozdni 

robovi.  

Zaradi izginjanja njegovih življenjskih okolij je vrsta v Sloveniji postala skrajno redka in zato uvrščena na rdeči seznam 

metuljev. 

  

Ali veš, kako 

imenujemo 

rastline, na 

katerih se hranijo 

gosenice?  

To so hranilne 

rastline gosenic. 

http://www.skocjanski-zatok.org/
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NALOGA: S tujkami poimenuj posamezne faze razvojnega kroga metuljev in iz označenih kvadratkov prepiši črke v 

zaključno geslo, kjer boš izvedel/a po katerem mineralu je poimenovan cinobrasti medvedek. 
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Rastline, ki potrebujejo opraševalce

JAVNI ZAVOD KOZJANSKI PARK
PODSREDA 45, 3257 PODSREDA, kontakt 03 800 71 16, www.kozjanski -park.si

Opraševanje je prenos cvetnega prahu iz prašnikov na brazdo pestiča. Cvetni prah prenašajo veter in
različne skupine živali, ki jih imenujemo opraševalci. Cvetni prah iz prašnikov (moškega dela cveta) se
oprime opraševalca. Opraševalec prenese cvetni prah na naslednji cvet, kjer se le-ta prilepi na brazdo
(ženski del cveta). Iz oplojenega cveta se razvije plod s semeni.

O  

51654312

Kako imenujemo rastline, ki za opraševanje potrebujejo čebele, čmrlje, metulje, muhe, hrošče?
(prepiši črke nad številkami in dobiš geslo)

Nekatere vrste orhidej ali

s feromoni (dišečimi snovmi) in obliko medene ustne dajejo vtis samičk in s tem privabljajo samčke
različnih žuželk, kar povedo že njihova imena: čebeljeliko mačje uho, muholiko mačje uho, osjeliko mačje
uho in čmrljeliko mačje uho.

5145
ČI

4
A

121

Rastline dajo opraševalcem

in

HARPIN
6543

RA
615

N
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JAVNI ZAVOD KRAJINSKI PARK KOLPA 

Adlešiči 3a, 8341  ADLEŠIČI, kontakt: 041 622 877, http://kp-kolpa.si/  

 

POPIS METULJEV V ZAVAROVANEM OBMOČJU KRAJINSKI PARK KOLPA 

Raziskovalci s popisi pomembno prispevajo k poznavanju  zavarovanih in ogroženih vrst metuljev – opraševalcev.  V  ZO 

KP Kolpa je Stanislav Gomboc, slovenski raziskovalec metuljev in kobilic, zabeležil 911 vrst metuljev, od tega le 84 

dnevnih. Poleg ekološko pomembnih, zavarovanih vrst (npr. nočni pavlinček (Saturnia pyri)), tu živi kar nekaj 

tujerodnih vrst metuljev. Med njimi je najbolj opazen jamamaj (Antheraea yamamai), ki se je v naravo razširil zaradi 

svilogojstva pred 150 leti. 

 

 

 

Naloga: besedilo dopolnite z manjkajočimi črkami besed. V pomoč vam bodo besede na koncu naloge. Črke, 

označene s številkami, vnesite v okenca in razkrilo se vam bo 5. geslo: 

Približno polovica pri nas živečih vrst metuljev se hrani z   __8 __ K __ A __ __ __ __  in vsi ti pomembno prispevajo k 

opraševanju rastlin. Druga polovica metuljev se ne hrani ampak živijo od zalog energije, ki jo nakopiči gosenica. Ti 

živijo le kratek čas, dokler ne poidejo te zaloge.  

Medičino metulji sesajo s   __ __ S __ __ __1 __ , in tako pri pitju nektarja iz cvetov  oprašujejo   __ __7 __ __ O __ __   

rastlin. Spretni ne pristanejo na cvetu – pač pa le iztegnejo v spiralo zvito sesalo do cveta, ko v letu   __ E __ __ __ J __1   

nad njim. Ostali metulji se pri hranjenju   __ P __ __ __ __4 __ __ J __   po cvetu in pelod prenašajo tudi z nogami. Poleg    

__2 __ L __ __ __   metulji na mokrih tleh sesajo še v vodi raztopljene minerale, sladke sokove    __ __ Z __1 __ __ __ __ 

G __       __ __ D __ __   ali izcejajoče se sokove stebel dreves.  

 

Glede na različne življenjske aklimatizacije so se metulji   __2 R __ __ __ G __ __ __ __ __   cvetenju rastlinskih vrst, da 

se pojavijo sinhrono z njihovim cvetenjem. Po tem se razlikujejo tudi različne vrste in skupine metuljev. Tako modrini 

pogosteje obiskujejo   __ __ __ U __ __9 __ __ C __  , pisančki radi obiskujejo rumeno ali vijolično obarvane cvetove 

nebinovk, gozdni metulji rastline gozdnega roba.  

Gosenica velikega nočnega pavlinčka pri hranjenju na češnji  

in samček  velikega nočnega pavlinčka (foto: S. Gomboc) 

Jamamaj, japonski prelec ali japonska sviloprejka 

http://kp-kolpa.si/
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Metulji dobro   __7 __ __ I J __  , v širokem spektralnem razponu - od ultravijoličnega, do infrardečega spektra, tako pri 

iskanju z nektarjem bogatih rastlin z lahkoto prepoznajo različne barve cvetov na cvetočih travnikih. Nekateri metulji 

so se tako ozko prilagodili rastlinam, da se pojavijo ob cvetenju prav določenih rastlin, tudi zato, ker se njihove   __ __ 

__ __6 N __ __ E razvijajo v njihovih cvetovih.  

 

Posebno   __ __ A __ __ I __5 __ __    metulji so se prilagodili ciklusu dolgoletne košnje naših travnikov, ki so jih na isti 

način stoletja vzdrževali že naši predniki. Večina teh vrst se hrani z nektarjem in so pomembni opraševalci travniških 

rastlin, ki na ta način lahko   __ __ 6__ __ N __ __ __  in zacvetijo spet naslednjo sezono.  

Pomembni opraševalci so tudi metulji   __ __ __ I __7 __ __ , ki pri selitvah potrebujejo veliko nektarja, da zmorejo 

preleteti velike razdalje, zato v času selitev množično obiskujejo cvetoče travnike in polja, tudi medonosne cvetlice 

naših   __7 __ T __ __7 .  Med bolj znanimi med temi so: sovka gama, osatnik, admiral, slakov veščec, južna plodovrtka 

in številni drugi.  

 

V Sloveniji poznamo okrog 3.700    __ __ S __      __ __ __ __ __ J __6 __    in okrog polovica teh se hrani na rastlinskih 

cvetovih, tako   __ __3 __ __ E __ __ __ __      __ __ __ __ A __  , kot zeleh. Večine (90%) teh pridnih opraševalcev ne 

vidimo, ker so pretežno nočne žuželke, aktivne v nočnih urah, zato jim pravimo   __ 8__ __ N __       __ __ __ __ __ __ I.  

 

Najmanjši metulji, ki nabirajo nektar so veliki le   __ __4 __        __ __ __ I __ __ __ __ __   in njihovo koristno delo v 

naravi le težko opazimo. Največji naši opraševalci so   __ __ __5 C __  ,   ki kot   __ O __ __ __ __3 __ J __    pijejo nektar 

lebdeči nad cvetovi in pri tem oprašujejo rastline, ki imajo dolgo venčno cev.  

 

 

Pridelava hrane je mogoča zaradi najbolj prepoznavnih ekosistemskih storitev, ki 

jih zagotavljajo čebele, metulji, in drugi opraševalci. To je: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

           

1 2 3 4 5 6 7 4 8 9 6 

DREVESNIH VRSTAH, LEBDIJO, SPREHAJAJO, KOLIBRIJI, DOZORELEGA SADJA, VIDIJO, SELIVCI, NEKTARJEM, VRST METULJEV, NOČNI METULJI, KAK MILIMETER, 
CVETOVE, VEŠCI, PELODA, SEMENIJO, GOSENICE, METULJNICE, TRAVNIŠKI, PRILAGODILI, VRTOV, SESALOM, 
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SKRIVNOSTNI SVET OPRAŠEVALCEV 

Čestitamo, uspelo ti je! Rešil si vse naloge tretjega, zadnjega  sklopa. S tem si dobil pet gesel, ki jih vnesi v spodnje 

kvadratke. Skupaj s končnima gesloma prvega in drugega sklopa sestavi končno geslo. 

 

GESLA TRETJEGA SKLOPA: 

Pivška presihajoča jezera 

  P  D  P   R  

1 2  4  6  7 2  9 

Krajinski park Radensko polje 

   
. 

   

      

Naravni rezervat Škocjanski zatok 

C  N  B    T 

 4  9 5 9 8 4  

Kozjanski park 

      O       

 12      2 7  2 

Krajinski park Kolpa 

      V     

6 3 8 9 13 2  9 10 11 2 

 

KONČNO GESLO TRETJEGA SKLOPA: 
 

Prepiši črke iz gesel 3. sklopa nalog nad označenimi številkami in pred teboj bo končno geslo letošnjega kviza mladih 
parkoslovcev: 

 

          S         
13 2  5 6 1 11  3 4  9 10  11 12 7 8 4 

 


